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19. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

T, Sy Ime in priimek:
tehniskih in strokovnih sol
Odbirno tekmovanje, 21. marec 2019

Naloge za 1. letnik

(N1 [N2)
Cas resevanja: 45 minut. L_}
1. Dolo¢i najmanjsi skupni veckratnik in najvedji skupni delitelj izrazov:
—32* + 24z, 23 — 627 + 120 — 8, az? — dazx + 4a, 3bz? — 120.
(10 tock)
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2. Izracunaj vrednost izraza (—4xyz~')"2, &e so z, y in z neznanke v sistemu

2 1 1
____|__:_3
X Y V4

1 1 1
_____ =3
X Yy y4

3 2 2
—+-+-=4
X Y z

(10 tock)



19. tekmovanje v znanju

matematike za dijake srednjih Ime in priimek: |
tehniskih in strokovnih Sol
Odbirno tekmovanje, 21. marec 2019
Naloge za 2. letnik (N1 N2)

Cas regevanja: 45 minut.
L

1. Podani sta premica p z enacbo —z + 2y = 1 in premica ¢ z enacbo —4x + 3y = 16. Naj bo
tocka A presecisce premice p z 0sjo x, naj bo tocka B presecis¢e premice ¢ z osjo z, naj bo
tocka C preseciSce premic p in ¢ ter naj bo tocka D pravokotna projekcija tocke C' na os .

a) Izracunaj in zapisi koordinate tock A, B, C'in D. (4 tocke)
b) Izracunaj velikost notranjega kota 3 v trikotniku ABC' (3 tocke)
) Izracunaj ploscino trikotnika ABC. (3 tocke)
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2. Danje izraz
X=(a+a ") (a®*+3a+2)(a® —3a+2)(a®> —4)"".
a) Izraz X poenostavi in zapisi v obliki produkta. (8 tock)

b) Izratunaj vrednostizraza X zaa = —3. (2 tocki)



19. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

T, Sy Ime in priimek:
tehniskih in strokovnih sol
Odbirno tekmovanje, 21. marec 2019

Naloge za 3. letnik (NITN2)

Cas resevanja: 45 minut.

1. Dan je trikotnik s stranicami ¢ = 17 cm, b = 8 cm in ¢ = 15 cm.

a) Izracunaj, kolikokrat je plosc¢ina trikotniku ocrtanega kroga vecja od plos¢ine danega

trikotnika. Rezultat zaokroZi na celo $tevilo. (5 tock)
b) Izrac¢unaj dolZino viSine na stranico a. Rezultat naj bo tocen. (2 tocki)
¢) Izra¢unaj velikost najve¢jega kota danega trikotnika. (3 tocke)
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2. Dani sta funkciji f(z) = logs(z + 3) + 1in g(x) = logs(3z) + 1.

a) Poisci absciso presecisc¢a danih funkcij. (3 tocke)

b) Izrac¢unaj ni¢lo, zacetno vrednost in zapisi enacbo asimptote za obe funkciji.
Funkciji narisi v isti koordinatni sistem. (7 tock)




19. tekmovanje v znanju
matematike za dijake srednjih

tehniskih in strokovnih Sol
Odbirno tekmovanje, 21. marec 2019

Ime in priimek:

Naloge za 4. letnik (N1TN2)
Cas resevanja: 45 minut.
1. a) Dani so prvi tirje ¢leni neskon¢nega aritmeti¢nega zaporedja:
3159
2727272

Izracunaj, katero Stevilo je dvestoti ¢len tega zaporedja in kolik3na je vsota prvih dvesto-
tih ¢lenov zaporedja. (4 tocke)

b) Med stevili  in § vrinemo tri tevila, tako da dobimo geometrijsko zaporedje. Dolo¢i
vse mozne vrednosti vrinjenih ¢lenov. Vrednosti naj bodo tocne. (6 tock)
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2. Danje izraz

= %sian—l—cost

1 —tanx

Izra¢unaj vrednost izraza A, ¢e je cosz = —2 in 2 < x < 7. Rezultat naj bo to¢en. (10 tock)



19. tekmovanje v znanju
d MF A matematike za dijake srednjih
tehniskih in strokovnih Sol

Odbirno tekmovanje, 21. marec 2019

Resitve nalog in tockovnik

Tekmovalec, ki je prisel po katerikoli pravilni metodi do resitve (¢etudi tockovnik take ne
predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

—vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Ce je kakden vmesni ali kon¢ni rezultat moZno prepoznati, uganiti, od¢itati iz slike ali izratu-
nati na pamet, tekmovalcu praviloma pripadajo vse predvidene tocke. Ce pa je resitev uga-
njena (do nje ni mozno priti brez racunanja), tudi zgolj slucajna brez zapisanega preizkusa
oziroma dokaza, jo tockujemo z 0 to¢kami.

Tekmovalec, ki je le delno resil nalogo, iz sicer pravilnih postopkov reSevanja pa ni videti poti
do konéne resitve naloge, ne more dobiti ve¢ kot polovice moznih tock.

Oznaka "™’ pri tockah pomeni, da toc¢ko oz. tocke tekmovalec lahko dobi za pravilni postopek,
¢eprav je morda izra¢un nepravilen.
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Prvi letnik

1.
Izraze zapisemo v obliki produkta —3z* + 24z = —3z(2® — 8) = —3z(x — 2)(2® + 2z + 4),
23 — 622 + 120 — 8 = (v — 2)3, ax? — 4ax + 4a = a(zx — 2)?, 3bx? — 12b = 3b(z — 2)(z + 2).
Ugotovimo, daje D = z — 2in v = —3abx(x — 2)*(z + 2)(z* + 2z + 4).

Izpostavljen skupni faktor —3z* + 242 = —32(2% — 8) v vvri i 1 tocka
Zapis v obliki produkta —3z (2% — 8) = —3z(z — 2)(2? + 22 +4) oottt 1 tocka
Upostevanje obrazca ali izpostavljanje skupnih faktorjev v §tiricleniku.................. 1 tocka
Zapis v obliki produkta 2® — 622 + 120 — 8 = (2 — 2)% ..ot it 1 toCka
Izpostavljen skupni faktor ax? — dax +4a = a(2® =42 +4) oo iiii i 1 tocka
Zapis v obliki produkta a(z? — 4z +4) = a(® — 2)% .ot 1 tocka
Izpostavljen skupni faktor 3022 — 126 = 3b(22 — 4) « .. oi et 1 toCka
Zapis v obliki produkta 3b(z% — 4) = 3b(2 — 2)(T 4 2) e e e it 1 tocka
Zapis najvecjega skupnegadelitelja D = — 2., ...t 1 tocka
Zapis najmanj$ega skupnega veckratnika v = —3abz(x — 2)*(x + 2)(2* + 2z +4) ...... 1 toCka

1

2. Uvedemo nove neznanke a = é, b = i, ¢ = - in dobimo sistem enacb 2a — b — ¢ =

—3,a—b—c=3,3a+2b+2c = 4, ki ga re§Simo. ReSitev sistemajea = 2,b = 3,c = —4 in dobimo
-2

T =3,y=3,2=—1. lzratunamo (—4ryz"')"? = (—4- T35 (—71)—1) = (%)_2 = 2.

Uvedba novih neznank a = 1, b = i INce= 2. 1 tocka
Zapis sistema z NoVIimMi NezZNanKami. . .. ...t 1 toCka
ReSevanje sistema enach ... ... ..o 1*toCka
Resitve preoblikovanega sistemaa =2,0=3,c= —4. ..ot 3 toCke
Resitve prvotnega sistema enacb = = 5,y = 3, 2 = —1 (za dve pravilni reSitvi 1* to¢ka) . 2 tocki

-2
Zapis izraza (—4 TR (‘Tl)_l) .................................................... 1 toCka

|Zr A UN e 1 tocka
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Drugi letnik

1. PreseciS¢e premice z osjo x ima y koordinato 0. Tako dobimo A(—1.0) in B(4,0). Re-
$imo sistem ena¢b za p in ¢, da dobimo koordinate totke C'(—%, —22). Tocka D ima koordinati
D(—%2.0). Kot £ i 1z trikotnika ABC je hkrati zunan]1 kot pri oglis¢u B v trikotniku BDC'. Da-
ljica DC je dolga , daljica BD pa ima dolZino 2 — 4 = 2. Trikotnik DBC je pravokoten, velja

12
tanf = 5 = = mdoblmo £=53,13° in 4=126, 87° = 120° 2’

Stramca v trlkotmku ABC ima dolZino 5. Plos¢ino trikotnika ABC pa lahko izracunamo na
vec razli¢nih nacinov:

1. Stranica c v trikotniku ABC ima dolzino 3. Daljica DC je pravokotna na os x in s tem na

nosilko stranice ¢ v trikotniku ABC. Daljica DC je tako viSina na stranico c v trikotniku

ABC, njena dolzina je £2. Plog¢ino trikotnika lahko izratunamo kot S = <%= = i £ =

2 2
3, 6.

2. Stranica a v trikotniku ABC je hkrati hipotenuza v pravokotnem trikotniku BDC, po Pi-

tagorovem izreku dobimo njeno dolZino 3. Isto dobimo z izracunom razdalje daljice BC.

Vvve o o N v .,-S1 3.3.g] > o P S
Plos¢ino trikotnika izratunamo kot S = <2 ;mﬁ — 33sin 21%’87 = 3, 6.

3. Poleg a = 3 in ¢ = 3 izra¢unamo Se stranico b, torej dolzino daljice AC:

|AC| = 4/ (%)2 + (1—;)2 = /3= %Eii’), 37. Sedaj lahko z uporabo Heronovega obrazca

izratunamo ploééino trikotnika. s = ¢tbte = 1540V525 (8 in
S=ys-(s—a)-(s—b)-(s—c)=

\/15+GI,M.M_15—6\/5=1_8=36
5 5 5 5 5 )’

4. Plos¢ino trikotnika ABC lahko izrac¢unamo kot razliko ploscin trikotnika ADC' in trikotnika

12 24 12 9
BDC: S = 535 — 552 =36.

1ZraCun i Zapis A(—1,0) .. ettt e e e 1 tocka
[ZraCun i Zapis B(—4,0) . e ettt e e 1 tocka
Izracun in zapis C'(— % —1—52) .......................................................... 1 tocka
Ugotovitev in zapis D(—22,0) ... ..uuuueei et 1 tocka
Izradun ali zapis dolzin stranic [CD| = 2in |[BD| =2 ................................. 1 tocka
Ugotovitev, da je tan 5’ = 3 (brez Zepnega raCunala ni resitve)......................... 1 tocka
Ugotovitev, da je kot 5 suplementaren Kotu 5/ ......ooiiii e 1 tocka
Zapis ali uporaba ustreznega obrazca za ploséino trikotnika (<&, ”’“‘“‘j ,Heron,...) ... 1 tocka
[zraCun potrebnih KOLICIN . .. ..o oot 1 tocka

IzraCun ploScine trikotnika ABC: S = 3,6 ...t 1 toCka



2. Prvi faktor preoblikujemo v (a +a™ ') ™" = .
V produktu (a? 4 3a + 2)(a? — 3a + 2) lahko vsak ¢len iz prvega oklepaja pomnoZimo z vsakim
¢lenom iz drugega oklepaja. HitrejSa moznost pa je, da to preoblikujemo v produkt vsote in
razlike istih ¢lenov in dobimo razliko kvadratov: (a*+3a+2)(a*—3a+2) = ((a®*+2)+3a)((a*+
2) —3a) = (a®> +2)* — (3a)? = a* + 4a®> + 4 — 9a* = a" — 5a® + 4.
To s pomogjo Vietovega pravila razstavimo na a* — 5a* + 4 = (a* — 1)(a® — 4).

Preoblikujmo 3e zadnji faktor (a> — 4)~' = . Vse to zmnozimo in dobimo X = £+ - (a®> —
Da*=4) o5 =245 (@®-1)= “(“;%—Zf‘l’*l) V poenostavljen izraz X vstavimo a = —3 in
dobimo .

Zapisano ali uporablienoa ' = 1. ... .. 1 tocka
Poenostavljen prvi faktor, zapisan z ulomkom % ... 1 tocka
Zmnozen drugi in tretji faktor: (a* + 3a +2)(a®* —3a +2) =a* —5a> +4 ............ 1*+1 tocka
Uporaba Vietovega pravila a* — 5a + 4 = (a®> — 1)(a® — 4), lahko razstavljeno do

(@4 1) (@4 2)(@ = 1)(@ = 2) e ettt e e 1 tocka
Preoblikovan zadnji faktor (a* — 4)~! = 5, 1ahko v giamgy oo v 1 tocka
Mnozenje dobljenih faktorjev in KrajSanje....... ... 1 tocka
Poenostavljen izraz “(;f:) ali e 1 todka
Upostevanje vrednosti a = —é ........................................................ 1 tocka

Izracun vrednosti izraza 1445 ............................................................ 1 tocka



19. tekmovanje v znanju
d MF A matematike za dijake srednjih
tehniskih in strokovnih Sol

Odbirno tekmovanje, 21. marec 2019

Resitve nalog in tockovnik

Tekmovalec, ki je prisel po katerikoli pravilni metodi do resitve (¢etudi tockovnik take ne
predvideva), dobi vse moZne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

—vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Ce je kakden vmesni ali kon¢ni rezultat moZno prepoznati, uganiti, od¢itati iz slike ali izratu-
nati na pamet, tekmovalcu praviloma pripadajo vse predvidene tocke. Ce pa je resitev uga-
njena (do nje ni mozno priti brez racunanja), tudi zgolj slucajna brez zapisanega preizkusa
oziroma dokaza, jo tockujemo z 0 to¢kami.

Tekmovalec, ki je le delno resil nalogo, iz sicer pravilnih postopkov reSevanja pa ni videti poti
do konéne resitve naloge, ne more dobiti ve¢ kot polovice moznih tock.

Oznaka "™’ pri tockah pomeni, da toc¢ko oz. tocke tekmovalec lahko dobi za pravilni postopek,
¢eprav je morda izra¢un nepravilen.
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Tretji letnik
1.

a) S pomogjo Heronovega obrazca izratunamo plos¢ino trikotnika s = ¢+ = 20 cm, S, =

Vs(s—a)(s—b)(s—c) = 60 ecm?. Izratunamo polmer trikotniku ortanega kroga R =
abe — 8,5 cm. Plo3¢ina ortanega kroga S, = mr? = 226,98 cm?. Plos¢ino osencenega kroga
delimo s plos¢ino trikotnika in dobimo 3, 78. Plos¢ina kroga je 4—krat ve¢ja od plosc¢ine

trikotnika.

b) Spomocjo formule za plosc¢ino trikotnika izra¢unamo dolZino viSine na Zeleno stranico v, =
25y __ 120
=t cm.

a 17
c) Po dolzinah stranic ugotovimo, da je kot a najvedji kot v trikotniku. Uporabimo kosinusni
. o . v 2102 42 .
izrek in izratunamo kot cos @ = =% = 0 in a = 90°.

2bc
Uporaba Heronovega obrazca S, = v/s(s — a)(s —b)(8 =€) «veveeeeeiiiiiniiiinainnns 1 tocka
Izraun ploscine trikotnika S; = 60 CM2 ... .o it 1 toCka
IzraCun polmera ocCrtanega kroga R = % = 8, D CM ettt 1 toCka
Izracun plosc¢ine oértanega kroga Sy = mR* = 226,98 CM? . ... .o it iii i ieneen 1 tocka
4= 1 13 Yo o [0 1Y - 1R 1 toCka
Uporaba formule za plos¢ino trikotnika v, = 25t ... 1 toCka
IzraGunana visina trikotnika v, = % o] 2 0 1 tocka
Ugotovitev, da je a najveCji Kot . ... 1 tocka
Uporaba kosinusnega izreka cos a = P32 =0 = (. ....iiuiiiiiiii i 1 tocka
[ZraCun Kota ar = 000 . oot e 1 tocka
2,

a) Pois¢emo absciso presecis¢a. Izenacimo funkciji f(z) = g(z), ju vstavimo v enacbo in do-
bimo logs(z + 3) + 1 = logs(3z) + 1. Ena¢bo uredimo in dobimo linearno enacbo z + 3 = 3z,

katere resitev je = = 3.

b) Za funkcijo f(x) = logs(x + 3) + 1 izra¢unamo zaletno vrednost f(0) = log;(0+3) +1 =
2. Izra¢unamo niclo, tako da resimo ena¢bo 0 = logs(z + 3) + 1, ki jo preoblikujemo v
logg(x + 3) = —1 in za tem s pomodjo definicije logaritma zapiSemo enatbo z + 3 = 3. Do-
bimo resitev x = —22, ki je ni¢la funkcije f. Zapisemo enatbo asimptote z = —3.

Za funkcijo g(x) = logs(3z) + 1 ugotovimo, da zacetna vrednost ne obstaja. Izra¢unamo
ni¢lo, tako da reSimo enacbo 0 = log,(3z) + 1, jo preoblikujemo v log;(3z) = —1 in za tem
uporabimo definicijo logaritma ter dobimo enatbo 3z = 1. Dobimo reSitev z = 3, ki je ni¢la
tunkcije g. ZapiSemo enacbo asimptote z = 0.

NariSemo oba grafa.



4 i

3 i

1 1

—4 — -2 -1 1 2 3 4

—1 1

—91

-3+

—4 |
Izracun zacetne vrednosti za funkcijo f: f(0) = 2.....ooiii i 1 tocka
Izradun ni¢le funkcije f:z = —22. ... ... .. 1 toCka
Narisan graf funKCije f .. ... e 1 toCka
Ugotovitev, da funkcija g nima zaCetne vrednosti ..., 1 tocka
Izradun dodatne tocke za funkcijo g: (1) = 2. veveie i 1 tocka
Izradun niéle funkeije g: @ = §.... oo 1 toCka
Narisan graf funKCije g . ... e e e 1 toCka
Zapis ali upostevanje log;(z +3) + 1 =10g3(37) + 1 . ovvriiii i 1 tocka
Zapis linearne enacthe = + 3 = 3m ..o v it e 1 toCka
Izradun abscise presediSta = = 3 ... ... i 1 toCka
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Cetrti letnik

1.

a) Izratunamo diferenco aritmeti¢nega zaporedja d = & — (—3) = 2. Izra¢unamo dvestoti
Clen zapored]a aso = a3 + (200 — 1) - d = 733 Izra¢unamo vsoto prvih dvestotih ¢lenov
$200 = 2% (a1 + a»00) = 20 (=2 4+ 1) = 39500.

b) Med &tevili § in § vrinemo tri §tevila ay, a3, as. Dobimo zaporedje 1, as, as, as, 3. Stevilo § je

peti ¢len geometrijskega zaporedja, zato velja enakost a; - ¢* = 2. Vstavimo a; v enakost in

dobimo 1 - ¢* = . Ko odpravimo ulomke, dobimo enatbo ¢* = 9. Enacba ima dve reSitvi

¢ =V3,q= \/_ 3. ZapiSemo obe reitvi: ¥2 2 33, _¥3 3 _3v3

2020 2 20207 T2
lzZraBun d =2 — (=3) = 2. . 1 tocka
ZraBUn doon = B0 .. 1 tocka
|zragun so0 = O(a1 +azn) =22 (=2 4+ ) = 39500 ...t 2 tocki
Upoétevanvje, da je § peti ¢len geometrijskega zaporedja a; - ¢* = 5.l 1 tocka
Zapis ENACE 1 = O .t 1 toCka
ReSitvi €Nabe g1 = v/3, 02 = — V3« ottt 2 tocki
Zapis resitev {, 2 %5; —‘/75, g —%3 ................................................ 2 tocki

2. Uporabimo zvezo med kotnimi funkcijami sin® z + cos® z = 1 in dobimo sin®z = 5. Ker

jed <= < T, je sinz = 2. Upostevamo, da je tanz = 3£ sin2z = 2sinz cosz in cos 2z =
cos? z — sin® z. Izratunana vrednost izraza A = —5;.

Zapis ali uposdtevanje sin & + cos? & = L ...iiriiri et e 1 tocka
Zapis ali upoStevanje sin® @ = 2k ... .. e 1 tocka
Zapis ali upostevanje sine = 2 ... ... 1 tocka
Zapis ali upostevanje sin2z = 28Iz cosT = =2 ... i it 2 tocCki
Zapis ali upostevanje cos 2z = cos? x — sin’x = 2—75 ...................................... 2 tocki
Zapis ali upoStevanje tanz = S2L = —3 2 tocki
RSOV A = — e 1 tocka
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